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INSTRUGOES AO CANDIDATO

o Verifique se este caderno contém:
PROVA DE REDAGAO — com uma proposta;
PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — com questdes discursivas, totalizando dez pontos.

e Se este caderno nao contiver integralmente o descrito no item anterior, notifigue imediatamente ao
fiscal.

¢ No espago reservado a identificacdo do candidato, além de assinar, preencha o campo respectivo
com seu nome.

e Nao é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para o calculo e o desenho, portar material
que sirva para consulta nem equipamento destinado a comunicagao.

¢ Na avaliagédo do desenvolvimento das questdes sera considerado somente o que estiver escrito a
caneta, com tinta azul ou preta, nos espagos apropriados.

¢ O tempo disponivel para realizar as provas € de quatro horas.

e Ao terminar, entregue ao fiscal este caderno devidamente assinado. Tanto a falta de assinatura
quanto a assinatura fora do local apropriado podera invalidar sua prova.

e Certifique-se de ter assinado a lista de presenga.
e Colabore com o fiscal, caso este o convide a comprovar sua identidade por impressao digital.
e Vocé devera permanecer no local de realizagao das provas por, no minimo, noventa minutos.

AGUARDE O AVISO PARA O INiCIO DA PROVA

RESERVADO A IDENTIFICAGAO DO CANDIDATO

ASSINATURA :

RESERVADO AOS AVALIADORES

REDAGAO rubrica:

C. ESPECIFICOS -
rubrica:
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Prova de Conhecimentos Especificos

Observacao: Todas as respostas devem ser justificadas, isto €, acompanhadas de
calculos e argumentacgodes.

12 QUESTAO: (3,0 pontos)

Assinale verdadeiro ou falso nas afirmagdes abaixo e justifique.

a) Se f(r) <0Oentdo C;—J;< 0.

b) A derivada de (£(1) é z%.

. 24
c) Aderivadade 2/(t) &€ < 4

Calculos e respostas:

a) Falso. Considere a funcdo f{t) = - t* — 2. Temos f{t) < 0 para todo o t € [ , mas

af - -
1) =-2.(-1)=2>0.

b) Falso. Considere a fungédo f(t) = t. Temos (f(t))2 = t2 e % = 1. Neste caso,
2

9 _ote2.1.

dt

¢) Verdadeiro. O resultado segue direto da propriedade da derivada do produto de uma
constante por uma fungéo.
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22 QUESTAO: (1,0 ponto)

Calcule a derivada de sen+/1-x .

Calculos e respostas:

Aplicando a regra da cadeia:

senmzcosm*dm
dx dx
1 1 d(1-x)
=cosﬁ*§\/1_x* ™
=Cos 1—x>k1 1 *(—1)
2J1-x
1 cosv1-x

Z_E Vv1-Xx
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32 QUESTAO: (1,0 ponto)

. e 1
Ache a area da regi&o limitada pelas curvas v(x)=x,u(x)=— e x=1.
X

Calculos e respostas:

21
Area=.[:xdx=x? =%

0
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42 QUESTAO: (1,5 ponto)

Considere os sais cloreto de potassio e cloreto de litio e responda, justificando.

a) Que ion sofre maior polarizagao?
b) Que sal apresenta maior carater ibnico?
¢) Que sal deve apresentar maior ponto de fusdo?

(Dados: Liz; Cli7; Kig)

Calculos e respostas:

LiCr ; ‘KCI

O anion, por apresentar um numero maior de elétrons que prétons no nucleo,
apresenta a nuvem eletrénica mais facilmente deformavel. Portanto, o cloreto é o
ion mais polarizado.

b)
Como o anion € o mesmo nos dois sais, devemos analisar as caracteristicas dos
cations.
*Li 15%2s° : K 15%2s%2p%3s%3p%4s°
Como a carga é a mesma nos dois cations (1+), ion potassio sendo maior,
apresenta menor densidade de carga (carga/raio), exercendo assim, menor efeito
polarizante sobre o anion, o que faz com que o cloreto de potassio seja mais
iénico.

O ponto de fusdo aumenta com o carater idbnico e com a massa molecular do sal.
Portanto, o cloreto de potassio deve apresentar ponto de fusdo mais elevado.
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52 QUESTAO: (2,0 pontos)

Dois frascos exatamente iguais, um contendo o gas A sob pressao de 5,00 atm e o

outro contendo o gas B sob pressao de 3,00 atm, ambos a temperatura ambiente, sao
colocados em contato de modo que os gases podem fluir livremente de um para outro
frasco. Se metade do gas A reage isotermicamente com o gas B de acordo com a

equacao 2A; + By 3C):
a) determine a pressao do sistema.

b) determine a pressao parcial do gas A.

¢) determine a pressao parcial do gas C.

d) determine a pressao parcial do gas B.

Calculos e respostas:

a)

De acordo com a equagao quimica, a reacido entre os gases nao altera a quanti-
dade total de gas do sistema 2A + B __ 3C, portanto:

Viinal = 2Vinigial

I:>A -Vinicial + PB -Vinicial = PSistema -Vfinal

5 -Vinicial + 3 -Vinicial = I:JSistema . 2Vinicial

I:>Sistema = (5 +3 )/2 = 4 atm

Se metade do gas A reage e o volume é duplicado temos:
Nafinal = NAinicial/2

Pa Vinicial Nainicial = Phainal -Viinal / Nafinar = RT

5 . Vinicial /Nainicial = Pafinal - 2Vinicial / (Nainicial2)

PAﬂna| = 5/(2X2) = 1,25 atm

Pela reacdo quimica, metade do gas A se transformou em C na proporgéo de 2
para 3, portanto:

(ne) = 3/2(Nainicial 2)

Pc/ne = Pasina/(Nainicia 12) = RT/V

PC / [3/2(nAinicia| /2)] = 1,250/(nAinicia|/2)

Pc = 1,250 (3/2) = 1,875atm

Se a pressao total do sistema (Ps) é 4 atm, a pressao parcial do gas A € 1,25 atm
e do gas C 1,875 atm, a presao parcial do gas B é dada por:

Ps = Po + Pg + P¢
Ps = 4,000 - 1,250 -1,875
Ps = 0,875 atm
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62 QUESTAO: (1,5 ponto)

Cem mililitros de solugdao 0,5 mols/L de acido cloridrico s&o adicionados a
150 mililitros de solugao contendo 8,0 gramas por litro de hidroxido de sédio.

a) Determine a concentragdo em mols por litro de acido ou de base na solugao final.
b) Determine o pH da solugao final.

(Dados: "Hy; "°0g; ®Nays; **Cliz; Log 2 = 0,3)

Calculos e respostas:

a)
100 mL de solucéo 0,5 mols/L de acido cloridrico contém:
n=C.V ; n=05x0,1 = 0,05 mols de HCI
150 mL de solugao contendo 8,0 gramas por litro de hidréxido de sédio contém:
n=m/mol ; m= 80x150/1000 ; molde NaOH = 23+16+1 = 40
n = (8,0 x 150/1000)/40 = 0,03 mols de NaOH
NaOH + HCI NaCl + H,O
Como as substancia reagem na proporgéo de 1 para 1, havera um excesso de
0,02 mols de HCI na solugdo. Se o volume final da solugdo é 250 mL, a
concentracao do acido em mols por litro na solugao é:
C=n/NV ; C =0,02/0,25 = 0,08 mols/L

b)

pH = —Log [H]

pH= —Log 0,08 =—Log (8 x 107 =—Log (2° x107?) =2-3Log (2) = 2-
3x0,3

pH = 1,1




